



运城市开发区



【上半年工作进展】

一、经济指标完成情况

1-6月,10个工业类开发区工业投资完成109.24亿元,占全市(177.53亿元)的61.53%,同比下降17.92%。比全市(-7.8%)低10.1个百分点,比全省开发区(-18.3%)高0.4个百分点,未达到省定17%目标值(河津开发区16%、其余开发区17%);规上工业增加值完成251.06亿元,占全市(360.4亿元)的

69.66%、占全省开发区(1887.8亿元)的13.3%,同比增长13.97%。比全市(4.6%)高9.4个百分点,比全省开发区(10.4%)高3.6个百分点,未达到省定16%目标值;转型项目当年完成投资完成100.19亿元,占工业投资的91.72%,达到省定82%目标值(运城开发区88%、其余开发区82%)。

万荣、临猗农业示范区产业当年完成投资8.55亿元,均完成省定2亿元序时进度;固定资产投资完成14.23亿元,同比下降8.94%,未达到省定18%目标值;绿色有机农产品覆盖率70.2%,达到省定48%目标值。

二、产业发展情况

(一)市场主体量质双升。1-6月全市开发区新增市场主体7657户,

截止6月底,全市开发区市场主体突破5万户,达到50284户。盐湖高新区中小企业园被评为省级中小企业园,并获省级中小企业园资金支持。

(二)产业结构不断优化。12个省级开发区根据全省开发区产业布局规划,结合各自交通区位、资源禀赋、产业基础等,初步确定了各自的发展定位,共形成24个主导产业,有高端装备制造、精品钢、精细化工、新材料、生物医药与大健康、轨道交通及机电电机等。截止目前,全市开发区正在实施工业技改项目67个,总投资150.2亿元;今年两次“三个一批”活动中,签约战新项目90个、开工战新项目81个、投产战新项目71个,分别占签约、开工、投产项目的75%、69%、74%;1-6月,全市开发区战新产业增加值完成47.6亿元,同比增长12.83%。

三、招商引资和项目建设情况

(一)招商引资成效显著。通过招商引资,一批投资规模大、科技含量高、市场前景好、带动能力强的大项目、好项目、新项目纷纷落地。其中,有新绛开发区投资15.6亿元的低碳源网荷储一体化项目、垣曲开发区投资10亿元的节能环保型ALC装配式建筑部品化新材料项目、河津开发区投资8亿元的特种炭黑及煤焦油精细加工综合利用项目、永济开发区投资7.4亿元的年产3.2万吨硅铝负极材料项目、运城开发区投资6亿元的智能网联电动自行车数字化生产集成项目、稷山开发区投资5.08亿元的135MW超超临界煤气综合利用分布式发电项目等。

【下半年工作重点】

一、聚焦项目建设,扩投资稳增长。滚动开展“三个一批”,强化月度调度制度,确保年度签约率、开工率、投产率分别达到90%、40%、90%以上。以项目建设带动发展全局,扩大有效投资,强化产出效益,确保实现规上工业增加值年度增长目标。

二、聚焦机制改革,解难题增

活力。着力解决“放权不到位,区内事区内不好办”老大难问题,进一步深化“三化三制”改革,持续激发内生动力。高质量推进“承诺制”“标准地”“全代办”单项改革,工业类开发区完成区域评估,开发区工业用地全部以“标准地”形式出让,有效提升“承诺制+标准地+全代办”集成水平,为项目落地提

(二)营商环境持续提升。全市开发区扎实推动事项、时限、环节、要件、证明再压缩再减少“五减”行动,深入推进零服务、零收费、零延时、零投诉“四零”服务机制,打造“7×24小时不打烊”政务服务超市。建成标准化厂房121.6万平方米,投入使用100万平方米;其中,今年建成4.6万平方米,投入使用2.3万平方米;河津开发区正在建设6.5万平方米的标准化厂房一期工程,预计8月底完工。上半年全市开发区实施基础设施建设项目59个,总投资111.5亿元,已完成投资23.8亿元。12个开发区规上工业企业拥有研发机构345个,其中,已入统或申报入统研发机构165个;上半年研发投入17亿元。

(三)三项改革持续赋能。深化“承诺制+标准地+全代办”改革,高标准兑现政府统一服务事项,10个工业类开发区70项区域评估完成65项,完成率92.9%,上半年,全市开发区出让标准地23宗1135.2亩,工业用地全部以标准地出让,用承诺制办理项目85个,累计为182个项目提供领办代办事项538项。各开发区深入探索,取得一大批典型经验和做法,运城开发区探索四证同发新模式;绛县开发区对拟入区的一般性项目开通绿色审批通道,实现一般性工业项目“拿地即开工”;永济开发区建立了“承诺制+标准地”联动机制,实现一般工业项目“全承诺、零审批、拿地即可开工”;闻喜开发区强化“全代办”,坚持实行上门服务,变企业“跑腿”为政府“跑腿”;稷山开发区全面完成14项政府统一服务事项,为开展“三项改革”提供了坚实基础。

供保障。
三、聚焦招商引资,强招引促落地。用好产业链招商,探索产业基金招商,招大引强,培育壮大开发区重点产业链。积极清理“新官不理旧账”政策不兑现、拖欠民营企业账款等“两不一欠”问题,坚决打好优化营商环境集中整治攻坚战。
(供稿:运城市开发区)

【上半年工作亮点】

一、紧盯主要指标,经济运行承压向前

面对宏观环境波动、市场需求不足、大宗商品价格回落等不利因素影响,全市开发区紧盯规上工业增加值和工业投资两项关键指标,想方设法扩投资、稳市场、推项目、促增长,确保区域经济社会平稳发展。

1-6月份,规上工业增加值增速和工业投资增速两项关键考核指标“一正一负”。全市4个工业类开发区累计完成规模以上工业增加值224.45亿元,占全市比重33.5%,同比增长19.2%,高于全市增速(4.3%)14.9个百分点;完成工业投资30.9亿元,占全市比重34.68%,同比下降37.85%,低于全市增速(-3%)34.85个百分点;转型项目当年完成投资29.43亿元,占工业投资比重95.24%。另外,完成固定资产投资48.04亿元,占全市比重17.4%,同比下降29.47%,低于全市增速(2.5%)31.97个百分点。

二、奋力攻坚克难,项目建设蹄疾步稳

(一)“链”上聚力,构建招商引资强磁场。1-6月,全市开发区(示范区)累计对接光机电、煤层气、文旅康养、生物医药等项目157余个,达成合作意向的项目66个;落地开工的有25个,纳入市投促统计范围的签约落地项目7个,当年签约当年开工项目3个。

(二)“点”上生花,打造项目建设主战场。2月、5月分别在高平开发区和陵川示范区同全省同步举办两次开发区“三个一批”项目活动,累计“签约一批”项目39个,总投资159.71亿元,预计年产值145.89亿元,已开工32个,已开工项目总投资145.66亿元,签约项目开工率91.2%;“开工一批”项目36个,总投资65.03亿元,已投产8个,已完成投5.9亿元,开工项目投产率9.07%;“投产一批”项目41个,总投资53.27亿元,其中产业类项目31个,总投资40.34亿元,产业类项目已达29个,达效率

95.29%。一大批发展潜力大、科技含量高、经济效益好的项目落户开发区,为开发区稳步提升和全市高质量发展提供了强劲动能。

三、聚力“筑巢引凤”,营商环境持续优化

(一)强化要素保障。大力推进“标准地”“标准厂房”“双标集成”,1-6月份累计出让“标准地”3宗174.3亩,土地出让金累计5600万元。对照开工145万平方米的年度目标,加速标准厂房建设,截至6月底,全市开发区已累计开工建设标准厂房80.2万平方米。

(二)提升服务能级。以“区内事、区内办”为目标,持续深化开发区授权赋能,对全市开发区授权赋能情况进行系统摸底,对项目全周期“全代办”情况进行了摸底,配合省厅组织全市开发区开展了审批服务集中培训。以“承诺制”审批“一本制”改革落地为牵引,增强服务项目能力,全面推行承诺制审批“一本制”模式,累计完成26项区域评估,33个项目按照“承诺制”方式完成前期手续办理,项目开工期限大幅提前。以“全代办”为抓手,聚焦企业项目全生命周期全面提升服务水平,截止6月底,全市开发区累计领办代办项目76个,事项119件。

(三)注重政策兑现。认真落实省委优化营商环境和开发区重点工作第五督导组的部署要求,对全市开发区招商引资政策兑现及拖欠企业债务情况进行系统摸底和清缴兑现。2017年以来,全市市、县两级出台涉及开发区的招商引资政策共12条,其中市级11条,县级1条,涉及金额15.3亿元。截至5月底,已全部兑现。全市各开发区(示范区)出台对企业的招商引资政策共8条,其中,高平开发区1条,阳城开发区4条,沁水开发区1条,陵川示范区2条,已全部兑现,涉及金额812.2万元。截至6月底,全市各开发区(示范区)均不存在拖欠企业债务的情况。

(四)加快主体培育。充分发挥开发区平台载体作用,积极申报创

建中小企业园区,扎实推进市场主体倍增工程,上半年全市开发区累计新增市场主体1605户,其中企业781户,为园区发展注入了新活力。同时,1-6月份,全市开发区新增规模以上工业企业数35户,规模以上工业企业累计达到213户,占全市比重为34.2%。

四、突出问题导向,发展障碍有效解决

(一)“专项整治”对症下药。针对开发区改革发展存在的问题,对症下药开展专项整治。一方面,继续做好2021年底开始的开发区专项整治活动收尾工作,246个问题已完成整改235个,182个办实事清单已完成171个,建立制度199个;240个巡察整改事项已完成229个。另一方面,结合开发区实际,安排部署全市“半拉子”工程和“两不一欠”专项整治工作,认真推进全市开发区“开发区放权不到位、区内事区内不好办”专项整治工作。

(二)专题审计追本溯源。认真推进专题审计问题整改,截至6月底,全市开发区22个专项审计问题整改完成8个,剩余14个正在推进;9个综合审计问题整改完成3个,剩余6个正在加快推进。

(三)巡察督导疏通堵点。上半年,省委优化营商环境和开发区重点工作第五督导组对我市开展3次专题督导,累计对各开发区调研7个,现已推进解决5个。

五、强化统筹协调,指导服务高效有力

晋城市开发区建设工作领导小组办公室认真履行自身职能职责,充分用好工作例会、通报约谈、协调沟通、调研督导等工作机制,强化对开发区主要经济指标、“三个一批”项目和重点工作的统筹协调,确保开发区顺利完成各项任务目标。其中,协调解决用地指标、要素保障等问题4个;协助开发区赴省级部门协调工作3次,争取2023年度省级开发区发展建设专项资金1819万元。



晋城市开发区



【下半年工作重点】

一、扩增量,聚焦“三个一批”蓄积发展动能

提升招商成效,聚焦主导产业,紧盯产业转移地区和行业领军企业,聚焦主导产业,明确主攻方向,精准招引项目,有效提升落地转化率。加快项目建设,以提升“三个一批”项目“三率”为抓手,完善项目建设“全生命周期”审批服务机制,强力推动项目签约落地、投产达效,为工业增加值增长培育更多优质增量。培优市场主体,发挥开发区平台载体优势,扎实推进市场主体倍增工程,围绕产业配套和园区生态引入更多物流、数字经济、现代服务业等新业态、新经济,打造

二、稳增长,紧盯工业投资和规上工业增加值“两项指标”,提升发展质量

宜居宜业的完整产业生态,着眼长远提升区域发展水平。
稳住支撑产业,推动各开发区同市、县相关部门密切协作,对近期增长乏力的煤炭、能源、钢铁等重点行业进行深入调研分析,强化跟踪调度和协调服务,推动传统产业工业增加值稳步增长。育强新建企业,各开发区要加快构建服务园区企业工作体系,摸清企业底数,实行动态管理,建立梯次培育机制,加快推动现有企业增产增效,特别是新建企业(项目)的“升规入统”,努力培育

三、优环境,围绕项目企业需求强化服务保障

更多高新技术企业、“专精特新”“小巨人”等,加快形成新的经济增长点。
强化改革赋能,围绕“区内事、区内办”目标,强化对开发区的授权赋能,扎实开展“放权不到位”专项整治工作取得实效;认真落实全省开发区“三化三制”改革行动方案,有效激活内生动力;深化“承诺制+标准地+全代办”改革,加快推动600亩标准地和145万平方米标准厂房建设,高标准构建“全代办”服务体系,提升服务能力和水平。同时,抓好政策兑现,精准助企纾困。
(供稿:晋城市开发区)